



Заповедный мотив

Событие, которое было торжественно отпраздновано в минувшие выходные в Беловежской пуще, для Беларуси действительно неординарное. Очень много сил, средств и энергии было вложено в развитие национального парка в последние годы, чтобы белорусский бриллиант получил достойную огранку. Корреспонденты «СВ» побывали на одном из самых популярных туристических объектов страны, пообщались со многими специалистами, чтобы вместе вспомнить исторические вехи, связанные с Беловежей, к слову, во многом общие для белорусов и россиян, а также рассказать, что привлекает туристов из разных стран в национальный парк сегодня.

Из глубины веков

Беловежская пуща - один из старших заповедных массивов Европы. В XIII веке он простирался от Балтийского моря до Буга и от Одера до Днепра. Этот старый девственный лес упоминается еще в Ипатьевской летописи, датированной 983 годом. О лесах, расположенных сегодня на территории национального парка, упоминания встречаются и раньше - у Геродота, Плиния и Тацита. Пуща не раз переходила от правителя к правителю, да и сохранилась она, по сути, благодаря их охотничьей страсти. С незапамятных времен в пуще стреляли дичь сановные особы - киевские и литовские князья, польские короли, русские цари, а в советские времена - генеральные секретари и главы государств.

История рассказывает, что в XII веке в Беловежской пуще долго жил русский князь Владимир Мономах, который охотился на зубров, туров и благородных оленей. Одна из самых знаменитых охот польских королей состоялась здесь в 1752 году, когда во время одной из облав король Речи Посполитой Август III убил за раз 42 зубра. В 1795 году территория Беловежской пущи вошла в состав Российской империи. К слову, эпоху пышных охот в пуще открыла российская корона. Первой и, пожалуй, самой известной стала «политическая» охота Александра II с представителями союзных

государств в 1860 году, развернутая накануне важных международных переговоров. Она в свое время привлекла внимание своей помпезностью и для многих впервые открыла Беловежскую пущу.

Пуща пережила много тяжелых периодов — войны, восстания, земельные реформы и хозяйственную эксплуатацию. К примеру, Первая мировая оставила после себя знаменитую железную дорогу — узкоколейку. Именно по ней немцы вывозили ценнейшую древесину. За два с половиной года в Германию попало 4,5 миллиона кубометров раритетного леса. После войны «наступление» продолжалось - теперь уже поляки отправляли лес за рубеж, преимущественно в Англию. Дело в том, что в 1921 году после подписания Рижского мирного договора между Польшей и Советской Россией пуща официально вошла в состав Польши. Только в 1939 году ее территорию включили в состав Белоруссии и организовали здесь государственный заповедник. После освобождения Беловежской пущи от немецко-фашистских захватчиков в Москве состоялась межправительственная советско-польская встреча. По подписанному тогда соглашению государственная граница разделила пущу надвое между Польшей и Советским Союзом. Но при этом исторический центр пущи Беловежа, деревня в Подляском воеводстве в Польше, оказался за границей.

В августе 1957 года заповедник был преобразован в государственное заповедно-охотничье хозяйство. А спустя три с половиной десятилетия, в 1991 году, власти уже суверенной Беларуси преобразовали его в Национальный парк «Беловежская пуща».

Все ли загадки древнейшего леса Европы уже раскрыты учеными-историками? В преддверии юбилея стереть как можно больше все еще существующих белых пятен в истории пущи позволила масштабная международная научно-исследовательская работа, проведенная Институтом истории Национальной академии наук Беларуси. Как объясняет директор института доктор исторических наук, профессор Александр Коваленя, было довольно сложно

доказать польской стороне и мировому сообществу, что юбилей нужно праздновать именно в 2009 году. В поисках доказательств исследователи досконально изучили литературные источники, в частности знаменитую «Песню про зубра» старобелорусского просветителя и поэта Микола Гусовского, тысячи судебных дел периода раннего средневековья в архивах Львова, Санкт-Петербурга, Москвы и Варшавы. В результате ученые нашли в архиве Львова документ, достоверно доказывающий правильность отсчета установления заповедного режима в пушке с 1409 года. Удалось выяснить, что первым шагом в придании Беловежской пушке статуса особого, королевского леса стал «охотничий» документ Ягайлы. Именно этот король в 1409 году запретил стрелять на территории пушки крупного зверя всем, кроме, естественно, самого себя и князя Витовта. От этой даты и было решено отсчитывать начало охраны уникальной территории. До проведения этой масштабной исследовательской работы национальной позиции по этой проблеме сформулировано не было. Кроме того, на территории пушки учеными в ходе исследовательской работы были открыты стоянки первобытного человека, возраст которых составляет 7-12 тысяч лет.

Чудо света

Подготовка к 600-летию установления заповедного режима в Беловежской пушке началась задолго до знаменательного события. Строительные работы, создание и обновление инфраструктуры, национально природоохранные мероприятия, информационная и публицистическая деятельность помогли придать жемчужине мирового масштаба подобающее сияние. Неслучайно государственный национальный парк «Беловежская пушка» сегодня включен в список Всемирного наследия человечества наряду с озером Байкал, дождевыми лесами Амазонки, водопадом Виктория и другими уникальными объектами. В 1997 году пушка была удостоена специального диплома Совета Европы, действующего до 2012 года. По словам генерального директор Национального парка «Беловежская пушка» Николая Бамбизы, в ноябре этого года будет решен вопрос о придании диплому статуса бессрочного. Для

этого был подготовлен план управления государственным природоохранным учреждением. Беловежская пушка также претендовала на звание одного из семи новых природных чудес света. В голосовании принимали участие сотни тысяч людей со всего мира, а природные объекты распределялись по семи категориям - ландшафты, острова, горные образования, вулканы, национальные парки, леса, морские образования. В своей номинации Беловежская пушка заняла пятое место.

Природные богатства, сконцентрированные в пушке, и вправду заслуживают самых верхних строчек в любых рейтингах. Этот древнейший лесной массив формировался тысячелетиями со времен таяния последнего ледника. Сегодня 78 процентов территории Беловежской пушки покрыто лесами, из которых только примерно 15 процентов знали заботу рук человеческих. Средний возраст лесов - 90 лет, максимальный в зависимости от древесной породы достигает 200-300 лет. А отдельные деревья-великаны живут уже и 400, и все 600 лет. К слову, если вы будете на экскурсии в пушке, обязательно попросите экскурсовода показать 450-летнюю сосенку и 600-летний дуб-великан. Интересная особенность сосны-долгожительницы еще и в том, что, достигнув определенного возраста, она перестала тянуться ввысь и стала, как дама преклонного возраста, расти вширь. Пушка знаменита не только деревьями-долгожителями, но и разнообразием растительного мира. В лесах и на полянах растет более тысячи видов цветковых и высших споровых растений, 270 видов мохообразных и около 600 видов грибов. Поэтому каждый найдет в пушке цветок по сердцу - скромный и почти незаметный или изумляющий пышной красотой и опьяняющий своим ароматом. Правда, далеко не каждый вам позволит сорвать. Поражает богатое лесное разнотравье на полянах, где обычны купальница, синюха, гладиолус, наперстянка, арника и колокольчики. В тенистых ельниках прячутся грушанки и фиалки, а на болотах и у воды золотятся лютики, белеют звездчатки и подмаренники. Пожалуй, стоило бы составить карту-определитель названий редких цветов, которая помогла бы туристам сориентироваться во всем этом богатстве.

Вдыхая аромат здоровья

Пуща - один из самых Популярных туристических объектов Беларуси. В прошлом году ее посетило более 270 тысяч человек из 76 стран мира. Почему же люди готовы преодолевать большие расстояния до самого древнего леса Европы и что за экскурсии им предлагают на месте?

В Беловежскую пущу туристы приезжают в первую очередь насладиться чистым воздухом, который действительно пьянит и приносит здоровье. Поэтому лучше всего открывать для себя здешние чудеса не через окна автобуса, хотя сегодня такие экскурсии пользуются наибольшим спросом. Лучше гулять пешком, в крайнем случае, на велосипеде. Недавно в пуще появилось четыре новых велосипедных и один пешеходный маршрут. Велосипеды необязательно везти с собой — можно взять напрокат.

Самый простой маршрут протяженностью 2,1 километра пройти пешком совсем несложно. Зато всего за полтора часа вы увидите и основные виды деревьев Беловежской пущи, и старейшие широколиственные древостой с редким скальным дубом. Русская березка и береза пушистая - это одно и то же? Что такое «тройник» скального дуба, «воротничковые» сосны и охотничьи штанды? Все это вам непременно объяснят во время экологической экскурсии. Кстати, получив разрешение, в охотхозяйстве парка можно принять участие в охоте на оленя, лося, косулю, дикого кабана, волка, лису, тетерева, глухаря и водоплавающих птиц. Созданы условия и для любителей рыбной ловли. На велосипеде по Беловежской пуще можно отправиться также в «Большое путешествие» длиной 27 километров. По пути установлены информационные стенды и аншлаги, так что сориентироваться легко. Не пропустите, например, березу с головой зубра, красный дуб и дуб-отшельник. В пуще еще 10 водоемов, на берегу одного из них - озера Лядского - обязательно надо остановиться, чтобы получить удовольствие от здешних видов. «Лесные тайны», «Звериный переход» и «Царская поляна» — это названия других велосипедных маршрутов. Набираться здоровья в Беловеже и колесить по ее тропинкам, известным еще во времена князей, королей и

царей, - один из лучших способов провести свой отпуск.

Властелин заповедных чащоб

Как вы думаете, о ком пойдет речь? Привлечь в Беловежскую пущу многих туристов и стать национальным брендом смогли фазу два персонажа. Во-первых, конечно, это беловежский зубр. А во-вторых, белорусский Дед Мороз, резиденция которого с недавних пор тоже размещается в пуще. Но зубр — все же бесспорный символ Беларуси.

Европейский зубр - одно из самых древних животных современной фауны и самый крупный зверь в Европе. Его свирепый вид, огромная величина и необычайная сила прославлены еще в произведениях Аристотеля, Оппиана, Юлия Цезаря, Сенеки и многих других. В начале прошлого тысячелетия европейские зубры встречались повсеместно в обширных лесах, покрывавших Европу. Их ареал еще в XV веке, как пишут ученые, охватывал почти всю Залучением Пиренейского и Апеннинского полуостровов, а также островов Великобритании. Северо-восточная граница обитания зубров проходила от Балтийского моря (вблизи Рижского залива) на юго-восток и, не доходя до Москвы и Рязани, направлялась к побережью Азовского моря. У юго-западных славянских народов до установления христианства зубр был одним из самых почитаемых животных, в честь которого устраивались очень пышные празднества. Однако леса уничтожались, а вместе с ними и зубры, которые оказались практически полностью на территории Европы. Последним их пристанищем стала только Беловежская пуща.

Зубр всегда представлял огромную ценность для охотников. Его мясо было очень вкусным и мягким, и наши предки употребляли его в пищу не только свежим, но и соленным, копченым и вяленным. Из шкур изготавливали шубы, подошвы и различные другие сыромятные изделия. Кроме того, из шкуры можно было сделать легкую и прочную лодку. А из подшерстка делали шляпы, рукавицы и носки. Рога же, по преданиям, могли обезвредить самый сильный яд и передавались как богатство из поколения в поколение. Интересная деталь; в лобной части головы зубра находятся мускульные железы, особенно

развитые у самцов и активнее всего функционирующие в период спаривания в конце лета и осенью. Выделяемый ими секрет напоминает аромат фиалки.

В разное время, начиная с 1821 года, зубров неоднократно вывозили из Беловежской пущи как в другие районы России, так и за границу. На территории России было организовано несколько пунктов разведения зубров. При этом условия жизни зубров в самой пуще со временем становились все более неблагоприятными и численность их сокращалась. Перед первой мировой войной в Беловежье насчитывалось порядка 730 зубров, а общее число зубров европейского подвида в начале прошлого века с учетом особей в зоопарках и зоосадах достигало примерно тысячи голов. Во время первой мировой войны большая часть беловежских зубров была уничтожена. Причем ученые уверены, что русские солдаты, проходя через пушу, в этих животных не стреляли. Да разве посмел бы солдат посягнуть на зубра, который считался «царской скотиной», то есть собственностью царя. Последний вольноживущий зубр в заповедном лесу был убит в 1919 году. Для спасения вида в 1923 году было создано Международное товарищество по спасению зубра. Позже провели инвентаризацию, и выяснилось, что на планете осталось всего 52 чистокровных животных. В 1929 году были закуплены и завезены в Беловежскую пушу первые зубры, для которых был создан специальный питомник. Через десять лет в нем было 19 зубров. В белорусскую часть пущи первых зубров привезли только в 1946 году, а разводить на воле их начали в 1953 году. Сегодня в пуще живет около 360 особей, что составляет более 10 процентов мирового поголовья зубров. Увидеть их в естественных условиях можно в вольерах, а также на специальных подкормочных площадках.

Мешок с подарками

Где живет Дед Мороз? Если вы верите в чудеса, обязательно стоит побывать в резиденции белорусского сказочного дедушки в Беловежской пуще. К белорусскому Деду Морозу просто так не попасть: вход охраняют стражи, но стоит их хорошенько попросить — и широкие ворота гостеприимно распахнутся. А там!.. И зимой и летом многочисленные гости

Деда Мороза удовольствием гуляют среди сияющих огнями прихотливо изукрашенных резьбой деревянных домиков, фотографируются с деревянными фигурками сказочных персонажей, «катаются» на санях и водят хороводы вокруг огромной ели. Наряжать ее помогают «добры молодцы» из МЧС. Белорусский Дед Мороз в свободное время отвечает на многочисленные послания детей, а бывает, едят ему и взрослые. Дедушке, по преданию, 1764 года, но, тем не менее, он бодр и весел. После экскурсии в резиденцию Деда Мороза у многих на свежем воздухе просыпается настоящий волчий аппетит. Однако его легко утолить в кафе возле усадьбы блинчиками и другими вкусностями, здесь же можно купить сувениры на память. Кстати, к памятной дате, отмечаемой в этом году, было издано порядка десяти новых книг, брошюр и альбомов, посвященных белорусскому национальному достоянию. Кроме этого, к юбилею Беловежской пущи для посетителей самого древнего леса Европы подготовили немало других приятных сюрпризов и подарков.

Как рассказал Николай Бамбиза, в национальном парке создан уникальный эколого-просветительский центр. На площади более 1,5 тысячи квадратных метров будет размещаться экспозиция экологического музея, подобного которому нет во всей стране. В эколого-просветительском центре будет также актовый зал, библиотека и читальный зал.

В ноябре - декабре в пуще бывает до семи тысяч посетителей в день. Как накормить всех туристов «присмаками»? Чтобы решить эту проблему, ресторан национального парка был расширен и сможет теперь принимать 250 и более гостей одновременно. Кстати, ресторан и другие объекты общественного питания популярны не только у туристов, но и у жителей Брестчины, которые часто празднуют в пуще свадьбы и другие семейные праздники. Своеобразную прелесть местной кухне придает сочетание традиций разных народов. В ресторане можно попробовать фирменные блюда из даров пущи - рыбы, дичи, грибов и ягод. Клюква с ароматным медом, тушенная в горшочках оленина, румяные драники с «пальцем пиханой» колбаской, грибной супчик - все такое ароматное, вкусное, просто пальчики оближешь! Местные жители говорят, что за сезон обязательно нужно съесть ведро черники

- и зимой забудете о простуде. В пуще производят и фирменную алкогольную продукцию. После прогулки бодрят ароматные чаи на здешних травах. На специально оборудованной гостевой поляне для желающих организуют банкеты или торжества. Именно поэтому Беловежскую пущу можно посещать еще и с целью кулинарного туризма.

К юбилею получили второе дыхание и многие другие объекты инфраструктуры национального парка. Так, демонстрационные вольеры с животными после реконструкции раскинутся на площади порядка 20 гектаров. В планах природоохранного учреждения - начать в следующем году строительство лесопитомника, чтобы распространять местные сосну и дуб по всем странам СНГ. У этих саженцев - уникальная генетика. Деревья, растущие в обычном лесу, имеют среднюю высоту 25-27 метров, а беловежские в среднем вырастают до 40-50 метров.

Что будет происходить в Беловежской пуще в ближайшие годы? По словам заместителя управляющего делами Президента Беларуси Александра Романовского; национальный парк будет развиваться по 11 направлениям, но природоохранная и туристическая деятельность будут основными. Заготовка леса ведется только в экспериментальных лесохозяйственных хозяйствах, не имеющих статуса природоохранной территории. Часть земель нацпарка, сейчас заросших бурьяном, планируется использовать как сельхозугодья. В целом Беловежская пуща в Беларуси занимает 152 тысячи гектара (в Польше - еще 50 тысяч гектаров), 10 тысяч гектаров из них можно использовать как сельхозугодья. Александр Романовский высказал мнение, что в пуще можно производить экологически чистые продукты, которые станут бредовыми не только в Беларуси, но и за ее пределами. Например, выращивать баранов на шашлык. Но это возможно лишь на тех территориях, где хозяйственная деятельность разрешена, однако никак не в заповедной зоне. Существует также идея создания на основе национального парка транснациональной туристической структуры.

«Пуща - загадка, отгадка в лесу» - так писал о заповедном лесу Миколз Гусовский. Надеюсь, вам захотелось побывать в Беловежской пуще и самостоятельно постигнуть все ее тайны.

После тяжелой дороги в Беловежскую пущу туристы могут отдохнуть в достаточно комфортных условиях. Управление делами Президента Беларуси, которому подчиняется это природоохранное учреждение, вкладывает очень много средств в сохранение этого уникального уголка природы и создание необходимой инфраструктуры. Только в прошлом году на это было потрачено более 26 миллиардов рублей. В национальном парке был сдан еще один корпус гостиничного комплекса «Каменюки» - с двумя бассейнами, сауной, номерами люкс, полулюкс и даже vip. В этот трехзвездочный гостиничный комплекс входят еще два корпуса, а с осени в Каменюках начнет работать и еще одна гостиница. Для тех, кто хочет тишины и покоя в глубине первозданного леса, предлагаются гостевые домики, расположенные в самом центре лесного массива Беловежской пущи. Конечно, лучше позаботиться о размещении заранее.

Беловежская пуща - а где это точно? Ищите ее на карте в 60 километрах от Бреста, на границе с Республикой Польша. Протяженность национального парка с севера на юг - 64 километра, с запада на восток - от 20 до 52 километров. Административный центр находится в деревне Каменюки Каменецкого района Брестской области. В подчинении национального парка также находится лесохозяйственное хозяйство «Шерешевское» площадью более 11 тысяч гектаров. Вокруг нацпарка установлена охранный (буферная) зона. Территория самой пущи разделена на четыре функциональные зоны. В заповедной запрещены все виды деятельности, кроме охранных мероприятий и научных исследований. В пределах заповедной зоны выделена зона Всемирного природного наследия человечества площадью более 5 тысяч гектаров. Сейчас в пуще готовят обоснование для дальнейшего расширения заповедной зоны. В пуще есть также зоны регулируемого использования, рекреационная и хозяйственная.

А.Яско

Источник: Народная газета.-2009.-6 кастр.-С.2.